
 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CORONEL BICACO/RS 
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2023 

 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer 

material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação 

do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

História da feijoada 
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A feijoada é um dos pratos mais populares da culinária brasileira. Composta por feijão 

preto, diversas partes do porco, linguiça, farinha e verduras e legumes, ela é apontada como 

uma criação dos africanos escravizados que vieram para o Brasil.  

Historiadores e especialistas de culinária indicam que esse tipo de prato é, possivelmente, 

da época do Império Romano, segundo o historiador Câmara Cascudo. Mas, a feijoada tem as 

especificidades da culinária brasileira: o feijão preto é originário da América do Sul e a farinha 

de mandioca também tem origem americana, sendo usada como ingrediente básico da 

alimentação pelos africanos e europeus que vieram ao país. Roças de feijão e mandioca eram 

plantadas em diversos locais, inclusive nos espaços domésticos, em torno das residências, 

principalmente das classes populares. Segundo o sociólogo Carlos Alberto Dória, a origem da 

feijoada estaria no “feijão gordo”, que é o ensopado da leguminosa acrescido de toucinho e carne 

seca. A feijoada seria esse feijão enriquecido ao extremo, com linguiças, legumes, verduras e 

carnes de porco  

A inclusão da carne de porco levou Câmara Cascudo a questionar se a feijoada seria 

invenção dos africanos escravizados: sendo boa parte dos africanos seguidora do islamismo, 

como poderiam ter incluído a carne de porco no prato, já que a religião proíbe seu consumo? O 

historiador fala que a feijoada, como a conhecemos, feita com feijão, carnes, hortaliças e 

legumes, seria uma combinação criada apenas no século 19 em restaurantes frequentados pela 

elite do Brasil. Sua popularização teria ocorrido em hotéis e pensões, principalmente no Rio de 

Janeiro. 
 

(Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/historia/historia-feijoada.htm – texto adaptado especialmente 
para esta prova). 

 

QUESTÃO 01 – A ideia principal do texto é: 
 

A) Dar dicas para uma boa alimentação. 

B) Orientar sobre o consumo de carne. 

C) Informar sobre a história da feijoada. 

D) Informar sobre o Império Romano. 

E) Falar sobre os escravizados. 
 

 

QUESTÃO 02 – O sinônimo (palavra com o mesmo sentido) da palavra “populares” (linha 01) é: 
 

A) Comuns. 

B) Antipáticos. 

C) Ignorados. 

D) Privados. 

E) Desconhecidos. 
 

 

QUESTÃO 03 – A figura da linha 13 pode ser substituída por qual sinal de pontuação? 
 

A) Vírgula. 

B) Ponto de interrogação. 

C) Dois-pontos. 

D) Ponto-final. 

E) Travessão. 
 

 

QUESTÃO 04 – O antônimo (palavra com o sentido contrário) da palavra “conhecemos” (linha 17) é: 
 

A) Sabemos. 

B) Imaginamos. 

C) Entendemos. 

D) Identificamos. 

E) Desconhecemos. 
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QUESTÃO 05 – Qual o plural de “ingrediente básico” (linha 07)? 

 

A) Ingrediente de básico. 

B) Ingredientes básicos. 

C) Ingrediente básicos. 

D) Ingredientes básico. 

E) Os ingrediente básico. 

 

 

QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa que apresenta uma palavra que deveria estar acentuada. 

 

A) Amoroso. 

B) Tomate. 

C) Felino. 

D) Artista. 

E) Farmacia. 

 

 

QUESTÃO 07 – A palavra que apresenta correta separação de sílabas é: 

 

A) Te-rre-mo-to. 

B) Lá-pis. 

C) Plá-sti-co. 

D) Cober-tor. 

E) A-macian-te. 

 

 

QUESTÃO 08 – Na frase “O gato _________ ração”, a lacuna deve ser preenchida com o verbo 

“comer” no presente do indicativo.  

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) comerão 

B) comerá 

C) comeremos 

D) come 

E) comemos 

 

 

QUESTÃO 09 – A palavra “correio” é escrita com “rr”. Qual das palavras abaixo também é escrita 

com “rr”? 

 

A) A__mação. 

B) __elógio. 

C) A__umar. 

D) Co__agem. 

E) Congela__. 

 

 

QUESTÃO 10 – Qual das alternativas abaixo apresenta a sílaba tônica da palavra “agricultura”? 

 

A) a 

B) gri 

C) cul 

D) tu 

E) ra 
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QUESTÃO 11 – A palavra “mamão” contém um encontro vocálico do tipo ditongo. Assinale a 

alternativa em que a palavra também contenha esse tipo de encontro vocálico. 

 

A) Cinema. 

B) Gateiro. 

C) Sincero. 

D) Paraguai. 

E) Salsicha. 

 

 

QUESTÃO 12 – Assinale a alternativa que apresenta as palavras em ordem alfabética. 

 

A) Água – Bacia – Detergente. 

B) Bonito – Almanaque – Senhora. 

C) Agosto – Bondoso – Bambolê. 

D) Fogaréu – Diferente – Caloroso. 

E) Amamentar – Coração – Cidade. 

 

 

QUESTÃO 13 – Assinale a alternativa que apresenta uma palavra em que a lacuna possa ser 

preenchida com a letra “m”. 

 

A) Mela__cia. 

B) Pinge__te. 

C) A__alógico. 

D) Bo__beiro. 

E) Giga__te. 

 

 

QUESTÃO 14 – A palavra “talher” contém o dígrafo “lh”. Qual das palavras abaixo também apresenta 

dígrafo? 

 

A) Claro. 

B) Corneta. 

C) Rainha. 

D) Vela. 

E) Saudade. 

 

 

QUESTÃO 15 – Qual das sílabas da palavra “problematico” deve ser acentuada?  

 

A) pro 

B) ble 

C) ma 

D) ti 

E) co 
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LEGISLAÇÃO 
 

QUESTÃO 16 – Segundo a Lei Orgânica do Município de Coronel Bicaco/RS, o servidor será 

aposentado compulsoriamente com quantos anos de idade? 
 

A) 60. 

B) 65. 

C) 70. 

D) 75. 

E) 80. 
 

 

QUESTÃO 17 – Segundo o Regime Jurídico dos Servidores do Município de Coronel Bicaco, qual é a 

idade mínima para ingresso no serviço público municipal? 
  
A) 18 anos. 

B) 19 anos. 

C) 20 anos. 

D) 21 anos. 

E) 25 anos. 
 

 

QUESTÃO 18 – Com base no Estatuto Estadual de Igualdade Racial do Rio Grande do Sul, Lei                         
nº 13.694/2011, “o poder público promoverá ações que assegurem a ____________ de oportunidades 

no mercado de trabalho para a população negra”. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 

A) desigualdade 

B) exclusão 

C) diferença 

D) discrepância 

E) igualdade 
 

 

QUESTÃO 19 – Com base no Estatuto Nacional da Igualdade Racial, Lei nº 12.288/2010, assinale a 

alternativa correta. 
 

A) A capoeira não é reconhecida como esporte de criação nacional. 

B) O livre exercício das religiões de matriz africana não é permitido no Brasil. 

C) O Estado assegurará atenção às mulheres negras em situação de violência.  

D) Não há preconceito racial no Brasil. 

E) O direito à saúde da população negra será garantido somente pelo poder privado. 
 

 

QUESTÃO 20 – Com base na Lei Maria da Penha, Lei nº 11.340/2006, assinale a alternativa correta. 
 

A) Essa Lei é direcionada apenas para violências ocorridas dentro de casa. 

B) Essa Lei não pode ser utilizada em casos de violência entre duas mulheres em uma relação 

homoafetiva. 

C) Segundo a Lei, o ato sexual é um dos deveres do casamento. 

D) A violência doméstica é uma das formas de violação dos Direitos Humanos. 

E) A violência doméstica ocorre apenas quando há violência física. 
 

 

QUESTÃO 21 – Com base na Lei de Improbidade Administrativa, Lei nº 8.429/1992, consideram-se 

atos de improbidade administrativa as condutas ________ tipificadas em lei. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 

A) dolosas 

B) culposas 

C) repetidas 

D) ilegais 

E) imorais 
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QUESTÃO 22 – Conforme a Constituição do Estado do Rio Grande do Sul, o pagamento da 

remuneração mensal dos servidores públicos do Estado é feito até o: 

 

A) Primeiro dia útil do mês. 

B) Último dia útil do mês. 

C) Quinto dia corrido do mês. 

D) Penúltimo dia útil do mês. 

E) Quinto dia útil do mês. 

 

 

QUESTÃO 23 – Segundo a Constituição do Estado do Rio Grande do Sul, qual dia é considerado a 

data magna do estado, sendo um feriado estadual? 

 

A) 25 de setembro. 

B) 07 de setembro. 

C) 21 de setembro.  

D) 15 de setembro. 

E) 20 de setembro. 

 

 
QUESTÃO 24 – De acordo com o Art. 5º da Constituição Federal, “ninguém será privado de direitos 

por motivo de crença __________ ou de convicção filosófica ou política, salvo se as invocar para 

eximir-se de obrigação legal a todos imposta e recusar-se a cumprir prestação alternativa, fixada em 

lei”. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) prática 

B) doutrinária 

C) religiosa 

D) secreta 

E) emocional 

 

 

QUESTÃO 25 – Com base na Constituição Federal, assinale a alternativa correta. 

 

A) Há crime sem lei que o defina. 

B) Não é assegurado aos presos o respeito à integridade física. 

C) As pessoas podem ser presas por motivo de crença religiosa. 

D) O racismo é um crime inafiançável. 

E) Violar a intimidade de alguém não é crime. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 

 

QUESTÃO 26 – Qual é a árvore-símbolo do município de Coronel Bicaco? 

 

A) Araucária. 

B) Pinheiro. 

C) Ipê. 

D) Erva-Mate. 

E) Mangueira. 

 

 

QUESTÃO 27 – Qual é o nome do paradouro localizado no município de Coronel Bicaco, que é 

referência para os viajantes devido à sua infraestrutura? 

 

A) Cassemiro Antonioli. 

B) Gusmão Machado. 

C) Casa do Coronel. 

D) Paradouro do Coronel. 

E) Bicaco Paradouro. 
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QUESTÃO 28 – No dia 5 de janeiro de 2024, aos 92 anos, faleceu um ex-futebolista e ex-técnico de 

futebol. Ele é reconhecido por ter conquistado quatro Copas do Mundo: duas como jogador, uma como 

técnico e uma como coordenador técnico. Por qual nome esse ícone brasileiro é conhecido? 

 

A) Pelé. 

B) Jairzinho. 

C) Zagallo. 

D) Garrincha. 

E) Carlos Alberto Torres. 

 

 

QUESTÃO 29 – A garça, ave pernalta, é uma espécie muito representativa da fauna encontrada no 

território brasileiro. Em qual cédula de Real esse animal está representado? 

 

A) R$ 2,00. 

B) R$ 5,00. 

C) R$ 10,00. 

D) R$ 20,00. 

E) R$ 50,00. 

 

 

QUESTÃO 30 – Banda de rock que em 1996 sofreu um acidente aéreo em que todos os integrantes 

morreram e que, em dezembro de 2023, teve um filme lançado em homenagem à sua trajetória de 

sucesso. Qual é o nome dessa banda? 

 

A) Legião Urbana. 

B) Kid Abelha. 

C) Mamonas Assassinas. 

D) Skank. 

E) Jota Quest. 

 

MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

QUESTÃO 31 – Uma empresa de transportes estabeleceu que a cada 03 horas e 45 minutos que 

dirigirem, seus motoristas devem descansar por 45 minutos. Sabendo que Joaquim começou a dirigir 

às 08 horas e 20 minutos, seu período de descanso irá iniciar às: 
 

A) 11 horas e 05 minutos. 

B) 11 horas e 55 minutos. 

C) 12 horas. 

D) 12 horas e 05 minutos. 

E) 13 horas. 
 

 

QUESTÃO 32 – O resultado da expressão 2 + 7(4 + 5) − 12 é: 
 

A) 49. 

B) 53. 

C) 63. 

D) 69. 

E) 130. 
 

 

QUESTÃO 33 – O número 345 NÃO é múltiplo de: 
 

A) 3. 

B) 5. 

C) 15. 

D) 19. 

E) 23. 
 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Copa_do_Mundo_FIFA
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QUESTÃO 34 – Ao comprar 750 gramas de queijo, Aline compra o equivalente a quantos quilogramas 

de queijo? 
 

A) 
1

2
  

 

B) 
1

3
  

 

C) 
1

5
  

 

D) 
2

3
  

 

E) 
3

4
  

 

 

QUESTÃO 35 – Qual das alternativas apresenta uma proposição simples? 
 

A) Coronel Bicaco tem 08 escolas de Ensino Fundamental. 

B) 02 é um número par ou primo. 

C) Angelina gosta de fotografia e praia. 

D) Rodrigo é atleta ou estudante. 

E) 05 é um número primo e ímpar. 
 

 

QUESTÃO 36 – Qual das proposições abaixo possui valor lógico verdadeiro? 
 

A) 12 é múltiplo de 7. 

B) 14 é múltiplo de 7. 

C) 10 é divisor de 35. 

D) 11 é divisível por 3. 

E) 15 é um número par. 

 

 

QUESTÃO 37 – A proposição composta verdadeira está indicada na alternativa: 

 

A) 3 é par ou 5 é par. 

B) 2 é ímpar e 3 é ímpar. 

C) Se 3 é par, então 5 é par. 

D) 7 é primo e 2 é ímpar. 

E) 15 é múltiplo de 7 ou 15 é múltiplo de 4. 

 

 

QUESTÃO 38 – A negação da proposição lógica composta “Ricardo é motorista ou eletricista” é: 

 

A) Ricardo não é motorista e não é eletricista. 

B) Ricardo não é motorista ou eletricista. 

C) Ricardo não é motorista ou não é eletricista. 

D) Se Ricardo é motorista, então é eletricista. 

E) Ricardo é motorista ou não é eletricista. 
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QUESTÃO 39 – De acordo com dados do IBGE, o salário médio mensal de um morador de Coronel 

Bicaco é de 2,1 salários mínimos. Sabendo que o salário mínimo em 2024 será de R$ 1.412,00, é 

correto afirmar que 2,1 salários mínimos correspondem a: 

 

A) R$ 2.838,12. 

B) R$ 2.965,20. 

C) R$ 2.979,32. 

D) R$ 2.993,44. 

E) R$ 3.106,40. 

 

 

QUESTÃO 40 – A proposição “Se José é motorista, então trabalha 8 horas por dia” é logicamente 

equivalente a: 

 

A) Se José é motorista, então não trabalha 8 horas por dia. 

B) Se José não é motorista, então trabalha 8 horas por dia. 

C) José é motorista e trabalha 8 horas por dia. 

D) José é motorista ou trabalha 8 horas por dia. 

E) José não é motorista ou trabalha 8 horas por dia. 

 

 

 

 

 

 

 

 


